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ДОКЛАД 

НА НАЦИОНАЛНИЯ ПРЕВАНТИВЕН МЕХАНИЗЪМ ЗА ИЗВЪРШЕНА 

ПРОВЕРКА В ЗАТВОРА ЛОВЕЧ, ЗАТВОРНИЧЕСКО ОБЩЕЖИТИЕ ОТ ОТКРИТ 

ТИП „ПОЛИГОНА“, ЗАТВОРНИЧЕСКО ОБЩЕЖИТИЕ ОТ ОТКРИТ 

ТИП„ВЕЛИКО ТЪРНОВО“, ЗАТВОРНИЧЕСКО ОБЩЕЖИТИЕ ОТ ЗАКРИТ ТИП 

„АТЛАНТ“, СЛЕДСТВЕН АРЕСТ ЛОВЕЧ, РАЙОННИ ПОЛИЦЕЙСКИ 

УПРАВЛЕНИЯ ПРИ ОДМВР - ЛОВЕЧ И РАЙОННИ ПОЛИЦЕЙСКИ 

УПРАВЛЕНИЯ ПРИ ОДМВР - ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

 

В изпълнение на Заповед № 80-39/18.03.2025 г. екип на институцията, в състав от 

трима експерти, извърши планирана проверка от 24.03.2025 до 28.03.2025 г. в следните 

обекти:  

1. Затвор - гр. Ловеч, находящ се на адрес: ул. “Могилата” № 1, гр. Ловеч;  

2. Затворническо общежитие от закрит тип „Атлант“ към Затвора Ловеч, находящо се в гр. 

Троян; 

3. Затворническо общежитие  „Полигона“ към Затвора Ловеч;  

4. Затворническо общежитие  „Велико Търново“ към Затвора Ловеч, находящо се в гр. 

Велико Търново; 

5. Следствен арест - гр. Ловеч към Затвора Ловеч;  

6. Районно полицейско управление- гр. Ловеч при ОДМВР - гр. Ловеч, находящо се на 

адрес: бул. „България” № 7, гр. Ловеч;  

7. Районно полицейско управление - гр. Троян към ОДМВР-гр. Ловеч, находящо се на 

адрес: ул. „Захари Стоянов“, гр. Троян;  

8. Районно полицейско управление - гр. Велико Търново към ОДМВР - гр. Велико Търново, 

находящо се на адрес: ул. "Бачо Киро" № 7, 

9. Районно полицейско управление - гр. Горна Оряховица при ОДМВР - гр. Велико 

Търново  

 

Поводът за проверката са постъпили жалби от лишени от свобода с оплаквания за 

лоши материално-битови условия, оплаквания от медицинското обслужване, както и с оглед 

проследяване напредъка по изпълнението на препоръките на институцията на омбудсмана 

при предходната му проверка в Затвор Ловеч и общежитията към него през м.март 2023 г.  

Ръководствата и служителите, работещи в горепосочените обекти оказаха пълно 

съдействие на проверяващия екип на институцията на омбудсмана, като осигуриха достъп 

на екипа до всички помещения, предоставиха поискани документи и не се намесваха в 

комуникацията с настанените лица.  
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Затвор Ловеч 

Корпусът на затвора – гр. Ловеч е разделен на три зони: зона „А“ (централен корпус), 

зона „Б“ (стопанство) и Специализирана болница за активно лечение на лишени от свобода 

(СБАЛЛС) с психиатрични и белодробни заболявания. Към затвора функционират две 

затворнически общежития от открит тип и едно затворническо общежитие от закрит тип. На 

територията на затвора е разкрит и следствен арест.   

Проверяващият екип обходи всички помещения, находящи се на територията  на 

корпуса, както следва: кухня, столова, лавките, складовите помещения, помещенията за 

престой на открито, цеховете, спалните помещения и баните, следствения арест, 

медицинския център, училището. 

 

Капацитет и населеност  

Общият капацитет на база 4 кв.м. за затвора и прилежащите към него общежития и 

болница е за 951 лишени от свобода (л.св.). Към 25.03.2025 г. броят настанени лишени от 

свобода е 597 л.св., разпределени по категории както следва:  

Обвиняеми: 9; Подсъдими: 9; Осъдени: 479;  

Според предоставена справка от началото на годината към датата на проверката са 

постъпили 113 лица, както следва:  

Обвиняеми: 7; Подсъдими: 3; Осъдени: 103;  

За 2024 година са постъпили 350 лица както следва:  

Обвиняеми: 8; Подсъдими: 8; Осъдени: 334.  

 

Материално - битови условия  

При предходната проверка на екип на омбудсмана в качеството му на НПМ в Затвора 

Ловеч през 2023 година бяха отправени две препоръки до Главна дирекция „Изпълнение на 

наказанията“ във връзка с подобряване на материално - битовите условия:  

– Да бъдат отпуснати целеви средства за извършване на цялостен ремонт на 

общата баня на Затвора; 

–  Да бъдат отпуснати целеви средства за подмяна на настилката във всички 

спални помещения на Затвора. 

Според предоставената информация от администрацията и на база констатациите на 

проверяващия екип, се установи, че в Затвора Ловеч и прилежащите затворнически 

общежития са реализирани редица ремонтни дейности, насочени към подобряване на 

материалната база и битовите условия на лишените от свобода. Извършен е ремонт в  VI-та 

и VII-ма група в основната сграда на затвора, а към деня на проверката беше в ход цялостно 

саниране на сграда „Стопанство“. С цел подобряване на обзавеждането, по договор с ДП 

ФЗД – „Изработване на изделия от метал“, са доставени нови шкафчета и маси.  

Освежителни ремонтни дейности, включващи боядисване на порталните врати в 

Затвора Ловеч, продължават и през 2025 година. 

Всички  ремонтни дейности са осъществени изцяло чрез положен труд от лишени от 

свобода.  
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Подобрено е и външното осветление на територията на затвора, чрез поставяне на 38 

нови лампи. Към деня на проверката в процес беше и изграждането на допълнително 

съоръжение за сигурност. Планира се инсталиране на вибрационни датчици по вътрешните 

огради, които реагират при движение на човек.  

Конкретно по отношение на препоръката до Главна дирекция „Изпълнение на 

наказанията“ за извършване на цялостен ремонт на общата баня в Затвора Ловеч, 

проверяващият екип установи, че тази препоръка е изцяло изпълнена, банята е основно 

ремонтирана преди две години и към деня на проверката същата беше в добро хигиенно и 

техническо състояние, отговарящо на минималните изисквания за санитарно-битови 

условия. Къпането се осъществява два пъти седмично по график, като за работещите лишени 

от свобода се осигурява баня всеки ден.  

 

 
Ремонтираната обща баня  

 

Втората препоръка, касаеща необходимостта от подмяна на настилката във 

всички спални помещения в затвора, е изпълнена частично. В сграда „Стопанство“, 

където се помещават четири групи, подът е изцяло подменен с плочки и е в сравнително 

запазено състояние. В основния корпус на затвора е извършен освежителен ремонт и на 

отделни места е подменена настилката, но в спалните помещения на първия и последния 

етаж подът остава в амортизирано състояние.  

Проверяващият екип констатира, че на места настилката е от стар дървен 

материал, което създава условия за загнездване на дървеници и други вредители. Това 

значително затруднява ефективния контрол и ограничаване на разпространението на 

вредители, както и поддържането на хигиенни условия.  

С оглед на горното, институцията на омбудсмана отправя препоръка до 

Министерство на правосъдието да бъдат отпуснати необходимите финансови средства 

за пълна подмяна на подовите настилки във всички спални помещения в корпуса на 

затвора, с цел подобряване на санитарно-битовите условия и като предпоставка за по-

ефективната борба с вредители. 
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Подовата настилка в част от спалните помещения на корпуса  

 
Спални помещения с подменена подова настилка в сграда „Стопанството“ 

 

Храната в Затвора Ловеч се приготвя в кухненския блок на място, в съответствие с 

утвърденото седмично меню, одобрено от началника на затвора. За лишените от свобода са 

осигурени различни видове хранителни режими - диетични менюта № 1, № 5 и № 9, както 

и отделно меню за изповядващите ислям. Предоставят се и предвидените по норматив 

надбавки за работещите лишени от свобода. 

Въз основа на представените менюта и извършената проверка, се установи, че 

храната е разнообразна, включва млечни продукти, риба, месо, пресни плодове и зеленчуци 

и като количество и калорийна стойност съответства на утвърдените норми, определени в 

таблици от министъра на правосъдието. Кухненските помещения са оборудвани с уреди, 

доставени през 2015–2016 година, които към момента са в добро състояние и се намират в 

техническа изправност. 
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Трайните хранителни продукти и консерви (в срок на годност) се съхраняват в 

предназначени за целта складови помещения, а тези, които изискват ниски температури, се 

държат в хладилници и фризери. От всяко приготвено ястие се съхраняват проби в срок до 

48 часа, съгласно санитарните изисквания. 

 

 
Кухненският блок на затвора и хранителни проби в хладилник  

 

На разположение на лишените от свобода функционира лавка, от която лишените от 

свобода могат допълнително да закупуват продукти по избор с лични средства. В тази 

връзка, следва да се отбележи, че по време на проверката лишените от свобода масово 

изразяваха недоволство от цените в лавката и съмнения относно формирането на 

крайната надценка. Бяха получени оплаквания основно във връзка с продажната цена 

на техниката, която лишените от свобода могат да закупуват единствено чрез заявка 

от лавката. Липсата на алтернатива поражда съмнения сред тях за наличие на 

спекулативно ценообразуване, което създава напрежение и недоволство.  

С оглед на постъпилите оплаквания, институцията на омбудсмана препоръчва 

Държавно предприятие „Фонд затворно дело“ да извърши преглед на ценовата 

политика, прилагана в лавките на местата за лишаване от свобода, с оглед 

гарантиране на по-голяма прозрачност и предвидимост при формирането на цените на 

предлаганите стоки. Особено внимание следва да се обърне на ценообразуването при 

закупуването на електроуреди, които се заявяват единствено чрез лавката и за които 

няма алтернатива. 

Препоръчително е Министерството на правосъдието, в рамките на своите 

правомощия, да осъществява контрол върху дейността на предприятието и да 

разгледа възможността за въвеждане на механизми, които да гарантират достъпни и 

икономически обосновани цени във всички места за лишаване от свобода. 
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Трудова ангажираност и образователен процес 

Участието на лишените от свобода в трудова дейност е основен елемент от процеса 

на тяхната ресоциализация. В Затвор Ловеч се извършва процедура по обявяване и заемане 

на свободни работни места съгласно изискванията на ЗИНЗС и ППЗИНЗС. В корпуса на 

затвора трудовата ангажираност достига около 70% от настанените лишени от свобода, 

които са ангажирани в доброволен или платен труд.  

Към 28 февруари 2025 г. 176 лишени от свобода са ангажирани с платен труд, 80 

лица извършват доброволен труд, 52 са разпределени на домакински щат и 96 на външни 

работни обекти. Общият брой на лишените от свобода към момента на справката е 493 

лишени от свобода. В общежитията от открит тип ангажираността към външни фирми е 

висока. Трудовата дейност в ЗО „Велико Търново“ се реализира в три направления: работа 

на външни обекти по договори с фирми работодатели, дейности по доброволен труд, 

свързани с ремонта и поддръжката на общежитието, и трудова заетост по домакински щат в 

общежитието. По домакински щат са постоянно ангажирани 5 лица. На външни работни 

обекти излизат между 60 и 65 лица средно месечно. В дейности по ремонта и поддръжката 

на общежитието доброволен труд по чл. 80 от ЗИНЗС полагат между 10-15 лица средно 

месечно. 

 

В затворническо общежитие „Атлант“ лишени от свобода работят в цеха на фирма 

„Еврокварт“ ООД. Броят на осъдените, заети с трудова дейност, варира от 31 до 35 лица. 

 

След изтичане на адаптационния период, през който се наблюдава поведението на 

осъдените, се вземат предвид здравословното състояние, рискът от рецидив, вида и 

характера на извършеното престъпление, както и миналото поведение, свързано с 

отклонения или бягства. При наличие на необходимите качества и желание да упражняват 

трудова дейност, се изготвя предложение за извеждане на работа в района на общежитието 

или на външен работен обект. Провеждат се мотивационни беседи и задължителен 

инструктаж за поведението на работното място. По време на проверката бяха инспектирани 

цеховете на територията на Затвор Ловеч. Установено беше, че на лишените от свобода, 

ангажирани в трудова дейност, се осигуряват предпазни средства, като се спазват трудовите 

норми и изисквания за безопасност. В цеха за производство на пелети на всички работещи 

се предоставят маски, ръкавици, очила и работни обувки. Въпреки това, част от лишените 

от свобода не желаят да носят предпазните обувки поради тежестта им. 
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Цехове на територията на затвора  

 

В Затвор Ловеч функционира СУ „Димитър Митев“, което осигурява образование за 

лишените от свобода. В училището се обучават лица, които придобиват начално, основно и 

средно образование. За учебната 2023/2024 година в него  се обучават 73 лишени от 

свобода. В допълнение, в затворническо общежитие „Атлант“ е проведена ограмотителна 

програма, насочена към лицата с ниско образователно ниво. 

В началото на учебната 2024/2025 година в училището в Затвор Ловеч се обучавали 

общо 63 лишени от свобода, но към момента на извършваната проверка общият брой на 

учениците е 42 души. Намаляването на учениците се дължи основно на освобождаването им 

от затвора поради изтърпяно наказание или преместването им в други обекти към 

структурата на Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“. 

Броят на учащите по паралелки е както следва: 

II и III клас – слята паралелка с двама лишени от свобода; 

V клас – двама лишени от свобода; 

VI клас – четирима лишени от свобода; 

VII клас – трима лишени от свобода; 

VIII клас – четирима лишени от свобода; 

IX клас – десет лишени от свобода; 

Х клас – осем лишени от свобода; 

XI клас – седем лишени от свобода; 

XII клас – двама лишени от свобода. 

Освен образованието, в Затвор Ловеч и затворническите общежития се осигурява 

религиозна подкрепа. Представители на различни религиозни общности посещават 

лишените от свобода, осигуряват дарения и духовна подкрепа. 

 В ЗО „Велико Търново“ има параклис, а в затворническо общежитие „Атлант“ 

редовно се провеждат религиозни срещи и богослужения. 
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Според предоставена информация от администрацията на затвора, през 2024 

година само един лишен от свобода е преминал професионална квалификация.  

С оглед на това е необходимо разширяване на възможностите за 

квалификационни дейности, които да обхванат по-голям брой лишени от свобода, като 

по този начин се способства тяхната реинтеграция и ресоциализация. С оглед на това, 

институцията на омбудсмана препоръчва на Главна дирекция „Изпълнение на 

наказанията“ да потърси възможности за разширяване на професионалните курсове в 

местата за лишаване от свобода, като се обхванат повече лица и се осигурят нови 

възможности за професионална квалификация. 

 

 
            Компютърна зала                                                          Библиотека  

 

Медицинско обслужване  

Медицинският център на Затвора Ловеч е част от системата лечебни заведения за 

медицинско обслужване в МЛС и осигурява амбулаторна първична медицинска помощ в 

съответствие с Правилника за устройството и дейността на лечебните заведения към 

Министерството на правосъдието. В допълнение, затворът разполага с изграден стационар 

за болни. Методично ръководство и контрол на медицинските дейности се осъществяват от 

Министерството на здравеопазването. 

Медицинската помощ е достъпна за лишените от свобода в затвора Ловеч, 

следствения арест и затворническите общежития.  

В медицинския център на затвора има назначен 1 лекар - директор на МЦ и един 

фелдшер (който предстои да напусне) на осемчасов работен ден.  

По отношение на стоматологичната помощ, в Затвора Ловеч има служебно избран 

лекар по дентална медицина, който посещава затвора два пъти седмично в следобедните 

часове. Няма щатно назначен психиатър към МЦ на затвора, поради което няма 

психично болни и наркомани, които да се водят на диспансерно наблюдение в МЦ. 

Към деня на проверката осем лишени от свобода с психични заболявания и 

зависимости провеждат лечение в МЦ на затвора.  

С оглед на необходимостта от грижа за психичното здраве на лишените от 

свобода, както и предвид нарастващата нужда от регулярна психиатрична оценка и 
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наблюдение, институцията на омбудсмана препоръчва да бъдат положени усилия за 

назначаването на психиатър на щат към медицинския център. Назначаването на 

такъв специалист би осигурило възможност за навременно диагностициране и 

адекватно лечение, както и за ефективно диспансерно наблюдение на лицата с 

психични заболявания и зависимости. 

 Към деня на проверката, в Психиатрично отделение на СБАЛЛС са хоспитализирани 

34 пациенти, от които:  

- 1 пациент със СПИН и наркомания провежда принудително лечение по чл. 92, ал.1 

и 3 от НК;  

- 5 пациенти с наркомания провеждат принудително лечение по чл. 92, ал. 1 и 3 от 

НК;  

- 25 пациенти с психични заболявания;  

- 1 пациент с доказан Хепатит тип „В“.  

В отделението по белодробни болести се лекуват 6 пациенти, от които 1 с установена 

туберкулоза и един с туберкулоза в процес на уточняване.  

 

 
Медицински кабинет и спешен шкаф с медикаменти  

 

Медицинските дейности, които се осъществяват в МЦ, включват лечебно-

диагностичен процес, при който се извършва амбулаторен прием на лишени от свобода с 

различни здравословни проблеми. Веднъж седмично се вземат биологични материали за 

лабораторни изследвания. През 2024 г. са регистрирани 5300 прегледа, като от тях 84 са 

профилактични. Проведени са 123 консултации с външни консултанти от МБАЛ Ловеч, като 

3 лица са конвоирани за лечение в специализирани клиники в гр. Плевен.  

За лечение на зависими от алкохол и други психоактивни вещества, 12 лишени от 

свобода са насочени за консултации в Психиатричната обсерватория, като всички те са 

получили предписание за лечение в амбулаторни условия. В Общо-болничното отделение 

са проведени 23 консултации, като 7 лица са хоспитализирани. Осигурени са насоки и за 

лечение на зависими от алкохол и други психоактивни вещества. 

В МЦ през годината са лекувани 36 лишени от свобода, като общият брой на 

леглодните е 1247, а средният престой на 1 болен е 34 дни. Води се Регистър на 
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травматичните увреждания, като за 2025 г. са регистрирани 17 л.св. посетили лекарския 

кабинет за освидетелстване. Не се води отделен регистър за употреба на физическа сила от 

НОС.  

 

Следствен арест – град Ловеч 
 

Към момента на проверката в следствения арест бяха настанени общо 10 пълнолетни 

лица, всички мъже, български граждани, при общ капацитет на обекта от 24 задържани при 

спазване на необходимата жилищна квадратура от 4 кв.м. Обектът разполага с 6 спални 

помещения, всяко от които е оборудвано с по 4 легла. Предвидено е и отделно помещение 

за настаняване на жени и непълнолетни лица. През 2024 г. в ареста са били настанени 3 жени 

и 3 непълнолетни. 

Всяка килия разполага със собствен санитарен възел. На разположение е медицинска 

стая, в която работи фелдшер, отговарящ за разпределянето на медикаментите на 

задържаните лица.  

Арестът разполага с кухненски блок, от който се раздава храната. Храненето се 

извършва в помещенията, в които лицата са настанени. 

 Осигурени са помещения за свиждане с близки, с адвокати и за провеждане на 

разпити.  

В деня на проверката нямаше видими следи от вредители в помещенията и не бяха 

получени оплаквания в тази връзка. Хигиената е на добро ниво и се провеждат редовно 

дезинфекциозни дейности.  

 

 
       Помещение за настаняване            Санитарен възел                        Помещение за свиждане 

 

По време на проверката едно от задържаните лица – Р.Ц.Т., настанен в пета килия, се 

оплака от медицинското обслужване. Лицето сподели, че има симптоми на вирусно 

заболяване, като твърди, че предписаните му медикаменти нямат ефект и състоянието му не 

се подобрява. 

В отговор на това, екипът на омбудсмана проведе среща с началника на медицинския 

център. Същият информира, че лицето има стара травма на главата, видима по белезите, и 
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че още с постъпването си в ареста е било консултирано от невролог, както и е изготвена 

психиатрична експертиза. Провеждана е терапия, свързана със старата травма. Установи се, 

че лицето е посещавало медицинския център ежеседмично с искане за допълнителни 

обезболяващи, твърдейки, че получава пристъпи всяка вечер. За тях обаче няма свидетели. 

Допълнително, лекар психиатър, също запознат със случая, потвърди, че е била 

проведена неврологична консултация във външно лечебно заведение и впоследствие му е 

назначена терапия. Задържаният твърди, че страда от епилепсия, но не разполага с 

медицински документи, които да потвърдят това и от провежданите му прегледи не се 

установява такава. Към момента на проверката предписаната терапия се изпълнява 

ежедневно. С оглед на проведените разговори и извършения преглед на 

документацията, не бяха установени данни за отклонения от установените медицински 

стандарти при провеждане на медицинското обслужване в следствения арест.   

 

Затворническо общежитие от открит тип „Полигона“ 
 

Затворническо общежитие от открит тип „Полигона“, функциониращо към Затвора 

Ловеч, се намира на територията на гр. Ловеч и разполага с капацитет от 110 места, 

разпределени в 16 помещения, като към момента на проверката в него бяха настанени 90 

лишени от свобода.  

ЗООТ разполага с разливна, където се подготвя и раздава храната за лишените от 

свобода, според утвърдено меню при спазване на диетите за лицата със здравословни 

проблеми. Общежитието разполага още със столова, ремонтирана преди две години. 

Отскоро, ЗО разполага и със собствена лавка, откъдето лицата могат да си купуват 

разнообразни стоки със свои средства.  

Сградният фонд включва корпус с пет жилищни коридора, административна сграда 

и допълнителни помещения, сред които столова, помещение за свиждания, гаражи и 

складове. 

Според получената информация, през изминалата година е извършван ремонт на 

коридорните и мокри помещения, както и е инсталиран нов отоплителен котел на твърдо 

гориво. Хигиената се поддържа в пет санитарни възела с осигурена ежедневна топла вода, 

посредством бойлери с общ обем над 1300 литра. Сградата е оборудвана с ново осветление 

и проверяващият екип констатира, че всички спални помещения разполагат с достъп до 

пряка слънчева светлина. Не се констатира видимо наличие на вредители в помещенията и 

не бяха получени оплаквания в тази връзка.  

Отоплението е обезпечено от водогреен котел на твърдо гориво, въведен в 

експлоатация през 2024 г., като всяка година се осигуряват необходимите горива за зимния 

период. В хода на проверката беше обсъдена и възможността за инсталиране на соларни 

панели като допълнителен източник на енергия в общежитието. Бе установено, че 

сградният фонд позволява включването на обекта в програма за енергийна 

ефективност и използване на възобновяеми енергийни източници, чрез инсталиране 

на соларни панели на покривите. Въпреки това, към момента липсват целево 

предвидени средства за реализирането на подобна мярка. 
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С оглед на това, институцията на Омбудсмана препоръчва на министъра на 

правосъдието да бъдат проучени възможностите и да се предвидят средства за 

включване на ЗООТ „Полигона“ в национални или европейски програми за 

енергийна ефективност, включително чрез изграждане на соларни инсталации. 

Социално-възпитателната дейност се реализира чрез индивидуални срещи, групова 

работа и специализирани програми за поведенческо развитие и социални умения. В 

общежитието работят двама инспектори „СДВР“, които водят документация, изготвят 

доклади, проследяват хигиената и съдействат за включване на осъдените в трудова и 

образователна дейност. За лишените от свобода е осигурена възможност за участие в 

спортни дейности, турнири и религиозни служби. Всяка седмица духовно лице посещава 

общежитието.  

Повечето от лишените от свобода в ЗООТ- 81 души, са устроени на работа на 

различни вътрешни и външни обекти, като се констатира висока трудова ангажираност. 

Работата се осъществява, както по сключени договори с външни фирми, така и чрез 

доброволен неплатен труд в района на общежитието и в редица обществени институции. 

Осъдените с по-високи оценки на риска от вреди и рецидив се ангажират предимно с 

поддръжка, селскостопански дейности и хигиенизиране на сградите и прилежащите терени. 

Усилията на администрацията са насочени към максимална трудова заетост, вкл. и на 

осъдени със здравословни проблеми, които не могат да осъществяват тежък физически труд. 

На тях се възлага основно доброволен неплатен труд, предимно в растениевъдство и 

поддържане на хигиената в района на общежитието.  

Медицинското обслужване в ЗООТ се осигурява от Затвора Ловеч, като за 

настанените е осигурена регулярна визита от медицинско лице, а при необходимост лишени 

от свобода се конвоират до Затвора Ловеч или до външни медицински центрове. По график, 

всяка сряда медицинско лице от затвора посещава общежитието след работния ден и 

извършва прегледи на записалите се желаещи в медицинския кабинет. В останалите случаи, 

нуждаещите се от медицинска помощ се изпращат до затвора или в спешно отделение на 

МБАЛ гр. Ловеч. При извеждане до болнично заведение в града лишеният от свобода се 

конвоира от униформен служител със служебния автомобил на ЗООТ и след това се 

конвоира обратно. 

Стоматологичната помощ се осъществява от стоматолога в затвора или при външни 

специалисти в гр. Ловеч.  

Затворническо общежитие от закрит тип „Атлант“ 

ЗОЗТ „Атлант“ се намира на територията на град Троян и  функционира с капацитет 

от 217 места, като към датата на проверката бяха настанени 88 лишени от свобода. Сградата 

е триетажна с полуподземен етаж, като общата разгъната застроена площ възлиза на 2448 

кв.м. Към момента на извършване на проверката третият етаж от корпуса е опразнен за 

ремонт, което налага временно преместване на лишените от свобода на първите два етажа.  

При обхода на спалните помещения, проверяващият екип установи, че същите са в 

добро материално състояние, оборудвани са с мебели и имат обособен самостоятелен 

санитарен възел. Наличен е достъп до естествена дневна светлина. Хигиената е на добро 

ниво и не беше установено наличие на вредители в спалните помещения. Въпреки това 
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сградният фонд на общежитието е в лошо общо състояние и се нуждае от саниране и 

подновяване. По външните стени са налице видими следи от влага, рушаща се мазилка 

и напуквания. Най-вероятната причина за щетите по фасадата са течове от 

санитарните възли в следствие на некачествено извършен ремонт.  

В тази връзка, институцията на омбудсмана препоръчва на министъра на 

правосъдието да бъдат отпуснати целеви средства за саниране на сградния фонд на 

ЗОЗТ „Атлант“.  

Подобряването на фасадата и възстановяването на конструктивната цялост на 

сградата е от съществено значение за гарантиране на безопасни условия, както за 

настанените лица, така и за служителите на затвора. 

 

 

 
Рушащата се фасада на общежитието  

 

Кухненският блок на общежитието е разположен в отделна постройка на две нива. 

Кухнята е оборудвана с необходимата техника, включително печки, хладилници и 

котлони, които се намират в добро състояние. Хигиената в помещението е на добро ниво, 

като редовно се извършва дезинфекция.  

Съществуват отделни складови помещения за трайни храни и хладилници за 

малотрайните продукти, което осигурява подходящо съхранение. Пробите от храната се 

съхраняват съгласно изискванията на нормативната уредба. 
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 Изхранването на лишените от свобода се осъществява по утвърдени седмични 

менюта, включително са предвидени диети. Храната е разнообразна и съобразена с дневните 

калорийни и хранителни изисквания. Въпреки това, голяма част от оплакванията на 

лишените от свобода бяха свързани с храната, най-вече с вкусовите й качества и липсата на 

разнообразие при диетичните менюта.  

 

 
    Обядът в деня на проверката              Складово помещение                         Столова 

 

При проверката беше обсъден и въпросът за инсталиране на соларни панели като 

допълнителен източник на енергия в общежитието. Беше установено, че сградният фонд 

дава възможност за включване на обекта в програма за енергийна ефективност. Въпреки 

това, макар системата със соларни панели да е вече инсталирана, поддръжката й 

представлява значителни разходи, а към момента липсват целево предвидени средства за 

оптимизация и допълнително разширяване на тази мярка. 

С оглед на това, институцията на омбудсмана препоръчва на министъра на 

правосъдието да бъдат проучени възможностите за модернизация на съществуващата 

система и да се предвидят необходимите средства за включване на ЗОЗТ в национални 

и европейски програми за енергийна ефективност, включително чрез изграждането и 

оптимизирането на соларните инсталации. 

Трудовата ангажираност на лишените от свобода се осъществява в рамките на 

наличните възможности, като в определени периоди до 50% от настанените участват в 

производствения процес. Постоянна заетост се осигурява на средно 30–35 лица, чрез работа 

във външна фирма, а допълнително 15 лица изпълняват обслужващи и комунално-битови 

дейности в рамките на затворническата среда. 
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Цехове на територията на общежитието  

 

В медицинския център на затворническото общежитие непрекъснато се осъществява 

лечебно-диагностичната дейност, като ЗО „Атлант“ разполага с длъжност лекар ординатор, 

назначен от 27 години.  Болните, чиито здравословни проблеми, изискват консултация със 

съответни специалисти, се извеждат до МБАЛ-Троян или са изпращани в СБАЛЛС в Ловеч 

или София. През 2024 година са осъществени 83 конвоя до специализирани лечебни 

заведения, зъболекар и кабинети в града за консултиране и лечение на лишени от свобода. 

В общежитието няма назначен стоматолог на граждански договор, като лишените от 

свобода в това общежитие се конвоират до Затвор Ловеч за стоматологична помощ. 

За 2024 г. са отчетени седем случая на травматични увреждания, от които един с 

твърдение за причинени травми от служители. През 2025 г. не са регистрирани жалби от 

лишени от свобода, нито случаи на упражнена физическа сила или използване на помощни 

средства.  

Затворническо общежитие от открит тип „Велико Търново“ 

През 2024г. в ЗО „Велико Търново“ са постъпили 119 лишени от свобода, осъдени с 

постановено ефективно наказание „лишаване от свобода“. От началото на 2025 г. до 

настоящия момент са постъпили 23 л. св. Към деня на проверката – 25.03.2025 г. , са 

настанени 66 л. св. Лишените от свобода от първа група са разпределени в 12 стаи, с 

капацитет от 3-ма до 4-ма л.св. Лишените от свобода от Втора група са настанени в две 

спални помещения: (едно с капацитет за 12 л.св. и второто с капацитет за 24 л.св.) Лишените 

от свобода от домакинския състав са настанени в обособени две спални помещения за общо 

6 лишени от свобода.  

Общежитието разполага със собствена кухня, столова, складови помещения, фитнес 

зала, библиотека, зала за свиждане, параклис, оборудван медицински кабинет, обща баня. В 

общежитието няма перално помещение, но такова би могло да се обособи в едно от 

помещенията, което в момента се ползва като умивалник. С оглед на това 

институцията на омбудсмана отправя препоръка до началника на Затвора Ловеч, да 

предостави за нуждите на ЗООТ една пералня.  
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Спални помещения и санитарен възел 

 

Спалните помещения са в добро състояние, с осигурен достъп до естествена дневна 

светлина и добро ниво на хигиена. Не беше констатирано наличие на вредители и не бяха 

получени оплаквания в тази връзка.  

По време на проверката бе установено, че сградата, в която се помещават кухнята,  

столовата и складовите помещения в общежитието, е засегната от течове, които сериозно 

влошават хигиенните условия и функционалността на тези помещения. Въпреки усилията 

на администрацията да се справи с тези проблеми, е необходимо да се извърши ремонт в 

спешен порядък, за да се предотврати по-нататъшно увреждане на инфраструктурата и да се 

осигури безопасност при приготвяне и раздаване на храната.  

В тази връзка, институцията на омбудсмана препоръчва на министъра на 

правосъдието да осигури средства за извършване на ремонт на сградата, в която се 

намира кухнята и столовата в ЗО „Велико Търново“. Ремонтът трябва да включва 

отстраняване на течовете и обновяване на съществуващите инсталации, което е необходимо 

за осигуряване на здравословна и безопасна среда за хранене на лишените от свобода. 

Друг проблем, който бе констатиран по време на проверката, бе влошеното 

качество на доставяните хранителни продукти (плодове и зеленчуци). При прегледа на 

складовите помещения, бяха установени плодове (портокали) в лошо състояние. 

 Служителите обясниха, че правят по-големи поръчки, тъй като част от продуктите 

не отговарят на необходимите стандарти за качество.  

С оглед на това, институцията на омбудсмана препоръчва на ГДИН да 

предприеме мерки за преразглеждане на условията по съществуващия договор с 

доставчика. При констатиране на системни нарушения в качеството на доставяните стоки, 

следва да се потърси отговорност от фирмата доставчик, включително налагане на санкции 

или прекратяване на договора. Възможно е също така да се разгледа възможността за 

сключване на нов договор с надежден доставчик, който да гарантира високи стандарти на 

качество и да минимизира загубите и финансовите разходи за общежитието. 
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Помещението най-засегнато от теча 

 

Затворническо общежитие „Велико Търново“ разполага с подходящи технически 

условия за инсталиране на соларни панели, включително плоски покриви, които позволяват 

подобна инвестиция. Поради липса на финансови средства, обаче, такава мярка към момента 

не е предвидена и осъществена. В тази връзка институцията на омбудсмана препоръчва 

на Министерството на правосъдието, при наличие на подходяща национална или 

европейска програма, да разгледа възможността за включване на общежитието с оглед 

осигуряване на необходимото финансиране. 

 

 
Оборудваният медицински кабинет със спешен шкаф 

 

Медицинското обслужване през годината е осигурено чрез сключването на 

граждански договор с дългогодишен лекар, което обезпечава процедурите по осигуряване 

на медицински прегледи на л.св. на място, изпращането на лишени от свобода на прегледи 

при специалист в града, настаняването на диспансерно болните в местните здравни 

заведения, предписването на медикаменти за амбулаторно лечение и осигуряване на такива 

от аптеката на Затвора Ловеч.  

През годината са извършени 429 бр. прегледи на лишени от свобода. Издадени са 58 

бр. направления за преглед при специалист. Всички диспансерни и хронично болни са 

преглеждани редовно и са консултирани със съответния специалист. На диабетно болните 

и хипертониците са осигурени всички необходими лекарства. Извършени са профилактични 

прегледи и изследвания на 27 л. св. Ежемесечно са осигурявани медикаменти и консумативи 
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от аптеката на Затвора Ловеч според изписаните табели. Няма регистрирани случаи на 

травматични увреждания и/или на употреба на физическа сила и помощни средства.  

 

 

 

СТРУКТУРИ КЪМ МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ 

 

Районно управление - Ловеч 
 

 По време на проверката, проверяващият екип беше посрещнат от началника на 

Районно управление - Ловеч (РУ-Ловеч). Същият представи статистика за броя задържани 

лица през 2023 г., 2024 г., както и от началото на 2025 г. до 24.03.2025 г. 

 Статистическата справка от РУ - Ловеч съдържа информация за броя настанени лица 

в помещенията за 24-часово задържане, както и разделението им на мъже, жени, чужденци 

и непълнолетни. 

 Видно от представената справка, през 2023 г. в РУ-Ловеч са били задържани 146 

лица, от които 139 са мъже и 7 са жени. От общия брой задържани 6 са били 

непълнолетни. 

 През 2024 г. в РУ - Ловеч са били настанени 260 лица, от които 243 са мъже и 17 са 

жени. Броят на задържаните непълнолетни е 13. 

 От началото на 2025 г. до момента на извършената проверка, в помещенията за 

24-часово задържане в РУ - Ловеч са били настанени общо 64 лица, от които 62 мъже и 2 

жени, всичките пълнолетни. 

 Според представените статистически справки, всички задържани лица от РУ -

Ловеч от 01.01.2023 до 24.03.2025 г. са български граждани. 

 Районно управление Ловеч принадлежи към структурата на Областна дирекция на 

МВР – Ловеч и е в общата структура на Министерство на вътрешните работи. 

 Помещението за задържане в РУ - Ловеч е разположено в двора на Районното 

управление с адрес: гр. Ловеч, бул. „България“ № 7. В него могат да бъдат настанени лица, 

задържани в случаите, определени в Закона за Министерството на вътрешните работи 

(ЗМВР).  

 Настаняването на задържани лица до 24 часа в РУ - Ловеч се ръководи и контролира 

от оперативния дежурен, като охранително-надзорната дейност се осъществява от 

дежурните служители на смяна от група „Охранителна полиция“. 

 Настаняването на задържани лица в помещения за 24-часово задържане в РУ - Ловеч 

се извършва, както следва: 

 - лица от различен пол в различни помещения; 

 - непълнолетни отделно от пълнолетни в специални помещения; 

 - служители на МВР, на Министерство на отбраната и на Държавна агенция 

„Национална сигурност“ отделно от други категории задържани лица; 

 - изпаднали в криза, психично болни, заразно болни, буйстващи, рецидивисти и лица, 

за които има данни, че са извършители на тежко престъпление, се настаняват отделно от 

други задържани лица. 



 
НАЦИОНАЛЕН ПРЕВАНТИВЕН МЕХАНИЗЪМ 
 

 

19 
 

 За всяко настанено задържано лице в помещенията за задържане на лица до 24 часа 

в РУ - Ловеч се издава: 

 - заповед за задържане на лице от полицейски орган, ограничил правото на свободно 

придвижване на лицето; 

 - декларация от задържаното лице; 

 - протокол за личен обиск; 

 - медицинска справка. 

 Началникът на РУ - Ловеч е издал Заповед № 1762з-110/23.04.2024 г. относно 

осигуряване на храна на задържани лица в помещенията за 24-часово задържане. Видно от 

нейното съдържание на настанените лица задължително се осигурява храна в общоприетото 

време за закуска, обяд и вечеря. 

 Служителят, който е на смяна за охрана на помещенията за задържане, следи 

получената и осигурена храна да не увреди здравето на задържаното лице, поради 

нарушаване на диета и други медицински предписания. Осигурената храна не бива да е в 

противоречие с личните предпочитания и определени религиозни норми. 

 Храната, която е предоставена от близки и роднини на задържаните, следва да бъде 

стриктно проверена от полицейски служител за наличие на забранени предмети и вещества. 

 По желание от задържаните лица, храна може да им бъде осигурена и за тяхна сметка. 

 Получената храна от близки и тази, която е закупена със средства на задържано лице 

се описва подробно от полицейските служители в специална за това книга. 

 Осигурената храна от РУ - Ловеч се описва подробно от полицейски служители в 

книга по образец за отчитане. В случай, че задържано лице не желае храна, същото полага 

собственоръчен подпис в същата книга. 

 При необходимост на задържаните лица се извършва медицински преглед от екип на 

Спешна медицинска помощ, който идва на място. 

 Поради липса на подходящи условия в РУ - Ловеч не се настаняват лица, които към 

момента на задържането им са под силно въздействие на алкохол или наркотични вещества. 

Същите биват отвеждани от екип на Спешна медицинска помощ и настанявани в подходящи 

за това места. 

 РУ - Ловеч разполага с три помещения за 24-часово задържане – едно за 

непълнолетни и две за пълнолетни. Те се намират в самостоятелна едноетажна сграда, в 

двора на районното управление. Към момента на извършване на проверката в обекта нямаше 

задържани лица. 

 Всички стаи за настаняване имат достъп до естествена дневна светлина, а прозорците 

им са с PVC дограма и с поставени решетки. Отоплението в студените дни се осигурява чрез 

алуминиеви водни радиатори и централна отоплителна система.  

 Помещението за непълнолетни е обзаведено с двуетажно легло, масички, шкаф, а 

подът е покрит с ламинат. Настанените в него лица са под постоянно видеонаблюдение, а 

при необходимост могат да повикат служители на РУ - Ловеч чрез специално поставен 

сигнален бутон. 
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Помещение за настаняване на задържани непълнолетни лица в РУ - Ловеч 

 

 Помещенията за пълнолетни са обзаведени с двуетажни метални легла, подовете им 

са покрити с плочки и са под постоянно видеонаблюдение.  

 След освобождаване на помещенията за задържане, ползваното спално бельо се 

събира за изпиране и се заменя с друго. 

 

  
Помещения за настаняване на задържани пълнолетни в РУ - Ловеч 
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Помещение за среща с адвокати и за дежурното длъжностно лице 

 

 В сградата където се настаняват задържани лица, има баня с тоалетна и стая, която 

се ползва за среща с адвокати и от работещото на смяна длъжностно лице. Топлата вода в 

обекта се осигурява чрез поставен на място електрически бойлер. 

 

   
Санитарно помещение за настанени задържани лица в РУ - Ловеч 
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Санитарно помещение за настанени задържани лица в РУ - Ловеч 

 

 На видими места са поставени списъци с дежурни адвокати за оказване на правна 

помощ и Правилник за вътрешния ред в помещенията за настаняване на задържани лица в 

Районно управление - Ловеч. 

 В хода на проверката, екипът установи наличие на мухъл и рушаща се мазилка по 

стените в помещенията за настаняване на задържани лица, поради което институцията на 

омбудсмана отправя препоръка до директора на ОДМВР - Ловеч да бъдат предприети 

действия за извършването на ремонтни дейности за отстраняване на щетите. 

 

 

Районно управление – Троян 

 
 При извършване на проверката, проверяващият екип се срещна с началника на 

районното управление.  

 Помещенията за настаняване на лица за 24-часово задържане са разположени в 

сградата на РУ - Троян, на адрес гр. Троян, ул. „Захари Стоянов“ № 4. Обектът принадлежи 

към структурата на Областна дирекция на МВР - Ловеч и е в общата структура на 

Министерството на вътрешните работи. 

 В организационно отношение със Заповед рег. № 295з-1309/18.04.2024 г. на впд 

директора на ОДМВР - Ловеч са определени две помещения за настаняване на задържани 

пълнолетни лица и едно за непълнолетни в РУ - Троян с обща площ – 40 кв. м. 

 Съобразно действащото законодателство в различни помещения се настаняват лица 

от различен пол, непълнолетни от пълнолетни и лица изпаднали в криза, психично болни, 

заразно болни, буйстващи, рецидивисти и лица, за които има данни, че са извършители на 

тежко престъпление, отделно от други задържани лица. 

 За всяко настанено задържано лице в помещенията за настаняване на задържани лица 

на Районно управление – Троян е издадена заповед за задържане на лице от полицейски 

орган, ограничил правото на свободно придвижване на лицето и декларация от задържаното 

лице, както и протокол за личен обиск. 
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 При необходимост на задържаните се извършва медицински преглед от екип на 

Спешна медицинска помощ. 

 Според представена статистика през 2023 г. в РУ - Троян са били настанени общо 

165 лица, а през 2024 г., задържаните за срок от 24 часа са били 200. 

 От 01.01.2025 г. до 25.03.2025 г. в обекта са били настанени общо 62 лица, 

всичките пълнолетни български граждани, 6 от тях са жени. 

 Проверяващият екип констатира, че всички помещения за 24-часово задържане в РУ 

- Троян се намират на първия етаж от сградата. Отопляват се с парно, поставени са под 

постоянно видеонаблюдение и са обзаведени с легла, климатици, масички, столчета и 

сигнални бутони. 

 В стаята за настаняване на непълнолетни има три отделни легла, закрепени за пода 

за да не бъдат размествани.  Едно от помещенията за пълнолетни е с едно двуетажно легло, 

а другото е с три отделни легла. 

 

  
Помещения за настаняване на задържани лица в РУ - Троян 

 

 Настанените лица могат да ползват за санитарно-хигиенни нужди специално 

обособената за това обща баня с тоалетна. По стените на коридора са поставени списъци с 

адвокати и техните телефони за връзка. Срещата с адвокати се извършва във фоайето на РУ 

- Троян.  

 

РУ-Велико Търново 

 
 При извършване на проверката, проверяващият екип се срещна с началника на РУ -

Велико Търново, който обясни че ръководеният от него обект не разполага с помещение 

за настаняване на лица, задържани по реда на Закона за Министерството на 

вътрешните работи. Когато служителите от МВР - Велико Търново задържат 

граждани за 24 часа ги настаняват в помещенията на РУ - Горна Оряховица или на РУ 

- Павликени. 

 Велико Търново е административен център на Област Велико Търново, в която по 

официални данни от Националния статистически институт живеят над 200 000 души. 

Градът е населяван от десетки хиляди жители и е основен индустриален и образователен 
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център на региона. В него се намират Великотърновският университет „Св. св. Кирил и 

Методий“ и Националният военен университет „Васил Левски“, в който работят и се 

обучават лица от цялата страна. 

 Велико Търново също така е основен туристически център, посещаван, както от 

български граждани, така и от чуждестранни туристи, което допълнително увеличава 

населението в региона през различни периоди от годината. Въпреки това, в града няма 

обособени подходящи помещения за 24-часово задържане на лица, задържани по реда на чл. 

72 от ЗМВР. 

С оглед на важността на град Велико Търново в национален и международен 

контекст, както и с оглед на високата концентрация на население, в това число и 

чужденци, съществува сериозна необходимост от осигуряване на подходящи условия 

за временно настаняване на задържани лица в областния град. В тази връзка, 

институцията на омбудсмана отправя препоръка към министъра на вътрешните 

работи да се предприемат действия за осигуряване на помещения за настаняване на 

лица, задържани по реда на чл. 72 от ЗМВР в рамките на РУ - Велико Търново. 

 РУ - Велико Търново се намира в гр. Велико Търново, ул. „Бачо Киро“ № 7 и 

разполага с помещение, в което се изготвя необходимата документация за задържане на 

граждани и конвоирането им до РУ - Горна Оряховица или до РУ - Павликени. В него е 

изложена информация за дежурни адвокати, координати за преводачи и информация 

относно правата на задържани лица на български, турски, немски, румънски и на други 

езици. 

 

  
Помещение за изготвяне на документация за 24-часово задържане в РУ-Велико Търново 

 

През 2024 г. служителите от РУ - Велико Търново са задържали общо 248 лица, а 

от началото на 2025 г. до 26.03.2025 г. са задържали 48 души. 
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Районно управление – Горна Оряховица 

 
След посещението си в РУ - Велико Търново, проверяващият екип посети РУ - Горна 

Оряховица, където се срещна с неговото ръководство. 

Всяко лице, настанено в помещенията за 24-часово задържане на РУ - Горна 

Оряховица се вписва в обща книга, в която се отразява от кое районно управление е 

задържано. При настаняването, настанените задължително подписват декларация по чл. 15 

от Инструкция № 8121з-78 от 24.01.2015 г. за реда за осъществяване на задържане, 

оборудването на помещенията за настаняване на задържани лица и реда в тях в 

Министерството на вътрешните работи. 

Когато е необходимо, на задържаните лица се извършва преглед от екип на Спешна 

медицинска помощ. 

В хода на извършената проверка екипът на институцията на омбудсмана установи, 

че в РУ – Горна Оряховица е утвърдена практика, при която всяко лице, настанено в 

помещенията за 24-часово задържане, попълва декларация при освобождаване или 

преместване в друг обект. В нея задържаните лица декларират, че са им разяснени правата 

за ползване на медицинска помощ, че не се нуждаят от такава към момента на напускане, 

както и че нямат претенции за упражнено спрямо тях физическо или психическо насилие по 

време на престоя си в помещението за задържане. 

Институцията на омбудсмана намира тази практика за уместна, целесъобразна 

и допринасяща за гарантиране на правата и защитата на задържаните лица. 

Попълването на такава декларация създава допълнителна гаранция за отчетност и 

прозрачност при прилагането на мярката „задържане“, като същевременно улеснява 

проследяването на евентуални твърдения за неправомерно третиране и упражнено 

насилие върху задържаните. 

В този контекст, институцията на омбудсмана препоръчва на министъра на 

вътрешните работи да бъде обмислена възможността за въвеждане на подобна 

практика и в други структури на МВР, в които се настаняват лица за 24-часово 

задържане. 

РУ - Горна Оряховица осигурява храна на настанените граждани, която се съхранява 

пакетирана в специално отделно помещение и е предварително разпределена за пълнолетни, 

за непълнолетни и за диабетици. 
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Пакетирана храна за диабетици                           Пакетирана храна за непълнолетни 

 
Храна и вода за настанени задържани лица в РУ - Горна Оряховица 

 

Освен задържани лица от РУ - Велико Търново, в РУ - Горна Оряховица се 

настаняват задържани лица и от РУ - Елена, РУ - Стражица, РУ - Полски Тръмбеш, Зонално 

жандармерийско управление – Горна Оряховица, отдел „Борба с организираната 

престъпност“ - Велико Търново към Главна дирекция „Борба с организираната 

престъпност“ на МВР. 

От ръководството на РУ - Горна Оряховица споделиха, че в РУ - Павликени 

настаняват лица, които са задържани от РУ - Павликени, РУ - Велико Търново и РУ -

Свищов. 

С оглед на гореизложеното, институцията на омбудсмана изразява становище, 

че районните управления в Горна Оряховица и Павликени понастоящем поемат 

значителна част от натоварването, свързано с настаняване на задържани лица, 

включително такива, приведени от други структури на Министерството на 

вътрешните работи. Това създава предпоставки за затруднения при осигуряването на 

адекватни условия за задържане, съобразени със законовите и международни 

стандарти за защита правата на задържаните лица. 

Предвид обстоятелството, че град Велико Търново е административен център с 

висока гъстота на населението и повишено присъствие на чуждестранни граждани, 

както и с оглед необходимостта от оптимизиране на капацитета на органите на МВР в 

региона, институцията на омбудсмана препоръчва на министъра на вътрешните 

работи да бъдат разгледани възможностите за откриване на помещения за 24-часово 

задържане в структурата на РУ – Велико Търново, както и в останалите районни 

управления на територията на област Велико Търново, в които такива помещения не 

функционират. 

От началото на 2025 г. до 26.03.2025 г. в РУ - Горна Оряховица са настанени общо 

132 задържани лица, от които само 36 са били задържани на територията на Община 

Горна Оряховица. 
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При проверяване на местата за 24-часово задържане, проверяващият екип установи, 

че на видими места по стените са поставени списъци с адвокати, към които гражданите 

могат да се обърнат за правна помощ.  

 На етажа, на който са разположени помещенията за задържане, има и стая за среща с 

адвокати, обща баня с тоалетна, където топлата вода се осигурява чрез поставен на място 

електрически бойлер, помещение за пералня и съхранение на спално бельо. 

 

  
Помещение за свиждания в РУ-Горна Оряховица 

   
Санитарно помещение за задържани лица в РУ-Горна Оряховица 

 

 Общият брой на стаите за настаняване на задържани лица в РУ - Горна Оряховица са 

пет с 11 легла общо. Има обособено помещение за непълнолетни, както и обособено 

помещение за жени. Леглата са единични, здраво закрепени за пода. 

 Всички стаи се отопляват с парно през студените месеци в годината. Същите са под 

постоянно видеонаблюдение, а в помещението за непълнолетни е поставен и сигнален 

бутон. 
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 В хода на проверката, екипът от институцията на омбудсмана не установи наличие 

на вредители като хлебарки и дървеници, и намира помещенията за 24-часово задържане в 

РУ - Горна Оряховица в изключително добро състояние, покриващи изискванията за 

настаняване на задържани лица. 

   
Помещения за настаняване в РУ-Горна Оряховица 

 

Освен помещенията за 24-часово задържане, РУ - Горна Оряховица разполага и с две 

помещения за настаняване на лица, които са задържани по реда на Указ № 904 от 28.12.1963 

г. за борба с дребното хулиганство. Те са разположени на първия етаж от сградата и са 

обзаведени с по две легла, масички и столчета. До тях има обща баня с тоалетна. 

Длъжностните лица информираха, че е планирано да им бъде извършен ремонт. 

Проверяващият екип констатира, че помещенията и санитарният възел наистина се нуждаят 

от спешен ремонт, поради което институцията на омбудсмана отправя препоръка до 

началника на РУ - Горна Оряховица, планираните ремонтни дейности на 

помещенията да бъдат извършени във възможно най-кратък срок. 

 

   
Помещения за настаняване на лица по реда на Указ № 904/28.12.1963 г. 
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В РЕЗУЛТАТ ОТ ИЗВЪРШЕНАТА ПРОВЕРКА, ИНСТИТУЦИЯТА НА 

ОМБУДСМАНА ОТПРАВЯ СЛЕДНИТЕ ПРЕПОРЪКИ: 

    

КЪМ МИНИСТЪРА НА ПРАВОСЪДИЕТО 

- Да бъдат отпуснати необходимите финансови средства за пълна подмяна на 

подовите настилки във всички спални помещения в корпуса на Затвора Ловеч;  

- Да бъдат отпуснати целеви средства за саниране на сградния фонд на ЗОЗТ 

„Атлант“;  

-  Да бъдат проучени възможностите и да се предвидят средства за включване на 

затворническите общежития към Затвора Ловеч в национални или европейски програми за 

енергийна ефективност;  

-   Да се обмисли въвеждането на подходящи механизми от страна на Министерството 

на правосъдието, с цел осигуряване на по-добър контрол върху дейността на ДП „ФЗД“ и 

гарантиране на достъпни цени в местата за лишаване от свобода.  

 

КЪМ МИНИСТЪРА НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ 

- Да бъдат предприети действия за осигуряване/обособяване на помещения на РУ -

Велико Търново за настаняване на лица, задържани по реда на чл. 72 от ЗМВР, както и в 

други районни управления, находящи се в Област Велико Търново; 

- Във всички структури на МВР, в които се настаняват лица за 24-часово задържане, 

задържаните да попълват декларация за здравословното си състояние към момента на 

напускане на помещенията. 

 

КЪМ ДИРЕКТОРА НА ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ „ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 

НАКАЗАНИЯТА“:  

- Да бъдат потърсени възможности за разширяване на професионалните курсове в 

затворите, като се обхванат повече лица и се осигурят нови възможности за професионална 

квалификация;  

- Да бъдат предприети мерки за преразглеждане на условията по съществуващия 

договор с фирмата доставчик на хранителни продукти за местата за лишаване от свобода, 

като евентуално се разгледа възможността за сключване на нов договор с надежден 

доставчик, който да гарантира високи стандарти на качество на доставяните продукти.  

 

КЪМ ИЗПЪЛНИТЕЛНИЯ ДИРЕКТОР НА ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ 

„ФОНД ЗАТВОРНО ДЕЛО“ 

- Да бъде извършен преглед на ценовата политика, прилагана в лавките на местата за 

лишаване от свобода, с оглед гарантиране на по-голяма прозрачност и предвидимост при 

формирането на цените на предлаганите стоки. 
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КЪМ ДИРЕКТОРА НА ОДМВР - ЛОВЕЧ 

- Да бъдат предприети действия за извършване на ремонтни дейности за 

отстраняване на щетите в помещенията за 24-часово задържане на РУ - Ловеч. 

  

КЪМ НАЧАЛНИКА НА ЗАТВОРА ЛОВЕЧ 

- Да бъдат положени усилия за назначаването на психиатър на щат към медицинския 

център на затвора;  

- Да бъде осигурена една пералня машина за нуждите на ЗООТ „Велико Търново“. 

 

  КЪМ НАЧАЛНИКА НА РУ - ГОРНА ОРЯХОВИЦА 

- Да бъдат извършени планираните ремонтни дейности в помещенията за 

настаняване на лица по Указ № 904/28.12.1963 г.  


